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loout lliescu 

După cum rezultă din cercetarea documentelor de arhivă, această 
instituţie, cu sediul la Primăria oraşului Focşani', pare să fi avut o 
existenţă relativ efemeră. 

Aşa cum dovedesc atât sigla, cât şi ştampila Căminului Cultural 
Central Orăşenesc "Maior Gh. Pastia", acesta funcţiona sub egida 
Fundaţiilor Culturale Regale ,,Principele Carof'.2 

La 1 6  august 1 939, a avut lor, la Teatrul Comunal "Maior 
Gheorghe Pas tia", o şezătoare cultural-artistică, oferită de Secţia 
judeţului Baia (Fălticeni) a Ligii Culturale3 La buna organizare a 
acestui eveniment a contribuit, prin preşedintele şi membrii săi şi acest 
Cămin, care are deosebita onoare de a primi mulţumiri din partea Ligii 
Culturale, Secţia Focşani.4 Din păcate, semnăturile indescifrabile ale 
preşedintelui şi secretarului Căminului mai sus-menţionat fac imposibilă 
descifrarea acestora. 

Dintr-un document datat martie 1 940, aflăm că preşedintele 
acestui Cămin era profesorul D. Urzică, numit de directorul general al 
Căminelor şi Şcolilor ţărăneşti din cadrul Fundaţiilor Culturale Regale 

"Principele Carof', N. lfrim, la recomandarea Prefecturii judeţului 

1 Arhivele Naţionale Vrancea (în continuare se va cita: A.N.Vn.), fond Primăria 
oraşului Focşani, dosar nr. 57/194 1 ,  f. 3 
' Ibidem, dosar nr. 39/1 940, f. 5 
' Ibidem, dosar nr. 8011939, f. 1 34 - 142 
' Ibidem, f. 1 54 
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lonut Iliescu 

Putna şi cu asentimentul primarului oraşului Focşani, Ştefan Dimitriu, 
care-I considera o ,.persoană foarte onorabilă"' 

De altfel, primarul oraşului de pe Milcov era şi preşedintele 
Delegaţiei Permanente a acestui Cămin, în timp ce preotul Leuştean 
îndeplinea funcţia de secretar.• 

Ulterior, funcţia de preşedinte avea să fie înlocuită cu cea de 
director' . Profesorul de la Liceul de Băieţi "Unirea", numit în această 
calitate, trebuia să coordoneze activitatea instituţiei în aşa fel încât 
aceasta să contribuie la propăşirea morală şi economică a 
focşănenilor. 8 

În cursul aceluiaşi an, acest Cămin avea să devină parte integrantă 
din Fundaţia Culturală Regală ,,Mihai !',9 cu un buget estimat de către 
Primăria oraşului Focşani la câteva zeci de mii de lei, aidoma instituţiilor 
similare din aceeaşi localitate.10 

Prima convocare a membrilor acestui Cămin, pentru anul 194 1 ,  
a avut loc l a  1 O ianuarie, ocazie cu care era aşteptat şi generalul Ioan 
Popescu, comandantul Diviziei a 6-a. 1 1  

La 1 iunie 1 94 1 ,  acest Cămin se pregătea pentru convocarea 
Adunării generale anuale, care trebuia să se desfăşoare la aceeaşi dată 
cu Adunările similare ale celor 3500 de Cămine culturale care făceau 
parte din Fundaţia Culturală Regală"12 • 

În decembrie 1 94 1 ,  fostul secretar - preotul Leuşteanu - avea 
să ocupe funcţia de preşedinte al acestui Cămin. El era convocat de 
către Primăria oraşului Focşani, pentru data de 4 decembrie, împreună 

' Ibidem, dosar nr. 39/1940, f. 5, 29, 3 1  
' Ibidem, f. 5 
7 Ibidem, f. 3 1  
8 Ibidem, f. 29 
' Ibidem, dosar nr. 53/1949, f. 55 
10 Ibidem, dosar nr. 39/1940, f. 1 1 7-1 1 8  
1 1  Ibidem, dosar nr. 57/194 1 ,  f. 3 
" Ibidem, f. 74 
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Căminul Cultural Central Orăsenesc ,.Maior Gh. Pastia" (1939 - 1944) 

cu ceilalţi conducători ai instituţiilor culturale din localitate, în vederea 
stabilirii unui program al manifestărilor cultural-artistice care urma să 
aibă loc în urbea de pe Milcov. 13 

După cum rezultă din corespondenţa purtată de către Primăria 
oraşului Focşani cu forurile superioare din Capitală, în martie 1 942, 

activitatea Căminului Cultural Central Orăşenesc ,,Maior Gheorghe 
Pastia" era nu doar controlată, ci şi încurajată şi sprijinită atât de 
Direcţiunea Administraţiei de Stat din cadrul Ministerului Afacerilor 
Interne, cât şi de Subsecretariatul de Stat al Educaţiei Extraşcolare, 
din cadrul Ministerului Educaţiei Naţionale. Şi aceasta deoarece 
Căminul mai sus-menţionat, aidoma tuturor celor care aparţineau 
Fundaţiei Culturale Regale ,,Mihai f' contribuiau într-o mare măsură 
- pe lângă Şcoală şi Biserică - la educarea morală şi spirituală a tuturor 
cetăţenilor şi, în primul rând, a tineretului.14 

La rândul 1 944, cu prilejul împlinirii a 440 de ani de la moartea 
marelui voievod Ştefan cel Mare, Căminul Cultural Central Orăşenesc 
,,Maior Gheorghe Pastia" a organizat o frumoasă manifestare cultural
artistică, pe sce_na Teatrului Comunal cu acelaşi nume. Corul mixt al 
Gamizoanei Focşani avea să delecteze publicul cu melodii patriotice, 
după care a urmat conferinţa susţinută de un profesor universitar. 

Pentru buna desfăşurare a acestei acţiuni - care debuta dimineaţa, 
cu o manifestaţie publică - mai sus-menţionatul Cămin cerea sprijinul 
nu doar Primăriei oraşului Focşani, ci şi directorilor Liceului de Băieţi 

"Unirea", Liceului Comercial, Liceului Teoretic de Fete şi Liceului 
Industrial de Fete (toate din Focşani).15 

În condiţiile în care datele referitoare la această instituţie se 
rezumă Ia cele prezentate în rândurile de faţă, ne este imposibil să 
apreciem rolul Căminului Cultural Central Orăşenesc ,,Maior Gheorghe 

" Ibidem, f. 104 
" Ibidem, dosar nr. 40/1942, f. 1 7  
" Ibidem, dosar nr. 53/1940, f. 55 
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Pastia" în viaţa culturală a oraşului Focşani. Totuşi, se poate considera 
că acest Cămin, în scurta sa existenţă, a făcut cinste numelui pe care 
1-a purtat, care onora şi obliga în egală măsură. Căci acest nume aparţine 
marelui Mecena al oraşului de pe Milcov, ctitorul Teatrului Comunal 
şi Ateneului Popular din localitate, evaluate în 1932 la peste 30.000.000 
lei. 
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